

# 朝鲜罕见向日本发通报，告知卫星发射计划 朝日对话有玄机？

日本政府29日说，接到朝鲜告知卫星发射计划的通报，首相岸田文雄下令“做好万全准备”。日本防卫省下令自卫队做好拦截朝鲜火箭残骸的准备。

同一天，朝鲜外务省副相朴祥吉发表谈话，回应岸田27日“寻求尽快实现日朝首脑会谈”的表态，说朝方愿意同日方对话，但不应局限于所谓“绑架问题”。

## 通报发射计划

日本内阁官房长官松野博一29日上午在例行记者会上说，朝鲜水路管理部门当天凌晨通过一封电子邮件联络日本海上保安厅水路通报室，告知卫星发射计划。

据日本海上保安厅和韩国海洋水产部介绍，朝方向日方通报发射窗口为5月31日零时至6月11日零时，将划设三处危险区域，其中两处在韩国西侧海域，一处在菲律宾以东洋面，均在日本划设的所谓日本“专属经济区”外。

岸田当天上午指示日本政府相关部门，要求信息收集和分析做到万无一失，

向国民妥善发布消息；与美国、韩国合作，强烈要求朝鲜克制，不要发射；做好万全准备，防备不测事态。

按照松野的说法，朝鲜运载火箭可能飞越琉球群岛。日本防卫大臣滨田靖一向自卫队发出用于拦截导弹的“摧毁措施命令”，准备使用海上自卫队宙斯盾舰“标准-3”型防空导弹以及部署在冲绳县宫古、石垣、与那国三岛的“爱国者-3”导弹防御系统，击落任何可能落入日本领土的物体。

这是日本防卫省自2016年以来首次针对朝鲜发射活动下达拦截命令。

不过，一些分析师指出，与西方媒体渲染日本“警告击落朝鲜导弹”不同，日方做拦截准备，其实是针对朝鲜卫星发射失败、火箭残骸落入日本境内的可能性。过去朝鲜进行发射活动时，日本自卫队只作监视，从未拦截。

朝鲜曾在发射卫星前向相关国际组织通报。比如，2016年，朝鲜向国际民用航空组织、国际海事组织和国际电信联盟等联合国机构通报将发射一颗地球观测卫星。根据国际海事组织全球航行警告

服务的规定，朝鲜和韩国所属航行警告区域的协调国为日本，区内成员国需向日本通报海上军事演习计划。尽管如此，朝鲜向日本通报卫星发射计划，仍属罕见。

按照韩联社的说法，朝鲜尚未向国际海事组织通报发射计划。

## 回应岸田表态

就在朝方通报两天前，即27日，岸田在日本首都东京一家会馆与朝日“绑架问题”日本人受害者家属会面，稍后在相关集会上致辞，说他领导的政府将致力于“在我直接掌控下”与朝方展开高级别协商，继而“尽快”实现与朝鲜最高领导人金正恩的无条件会谈，以促成遭绑架日本公民回国。

岸田在致辞中说，与朝鲜建立有益的关系，将“有利于日朝双方，对地区稳定与和平也是极大贡献”。共同社援引一名日本政府消息人士的话报道，岸田显示“他准备与朝鲜对话”。

朝外务省副相朴祥吉29日经由朝鲜中央通讯社发表谈话，回应岸田这一表

态，要求日方拿出新方案、做出新决策，以实际行动展现改善朝日关系的意志。

朴祥吉说，日方口头上说希望进行“不设前提的日朝首脑会谈”，“实际上依然死抱着早已得到解决的绑架问题和我们国家的自卫权不放”。

“日本想干什么或想要什么，还是个不解之谜。但是，如果没有敢于拿出别的对策方案来改写历史的勇气，光拿历届政权的老套方式企图实现不能得逞的欲望，那就完全打错了算盘，只能白白浪费宝贵时间。”

朴祥吉说，“如果日本……做出新的决策，为改善关系寻找出路，朝日两国没有任何理由不打交道”，这就是朝方的立场。

朝鲜2002年承认上世纪七八十年代绑架多名日本人，送回5名遭绑架日本公民并移交一些遗骸遗物。日本官方认定17名日本公民遭绑架，要求朝方说明其余12人的下落。朝方坚称“绑架问题”已解决。

岸田29日接受媒体记者采访时强调，即便朝鲜发射卫星，他也不会改变希望与朝方协商、尽快实现日朝首脑会谈的立场。

新华社北京5月30日电

# 埃尔多安再次当选土耳其总统

未来将面临内政外交多重挑战

5月28日晚，土耳其总统埃尔多安的支持者在位于安卡拉的总统府前庆祝。新华社



金融市场的清算日可能即将到来。”

## 对叙和解

埃尔多安28日说，大约100万叙利亚难民将返回土耳其在这一邻国控制的“安全区”。

包括阿拉伯国家联盟在内的地区国家普遍认为，叙利亚难民回归是政治解决叙利亚问题的要点之一。土耳其政府上周公布与卡塔尔合作在“安全区”建造大量住房的难民安置计划。

由于埃尔多安支持叙利亚反对派、寻求推翻总统巴沙尔·阿萨德领导的政府，土叙关系一直处于低谷。以打击叙境内的库尔德武装组织为由，土耳其多次对

叙西北部发起越境军事行动，现阶段在叙西北部伊德利卜省仍有驻军。

中东地区近期风劲吹，土耳其最近数月也尝试修复土叙关系。去年12月，土耳其和叙利亚国防部长首次在俄罗斯首都莫斯科举行会晤，这是11年来土叙两国国防部长首次会晤。今年4月下旬，俄罗斯、伊朗、土耳其和叙利亚防长在莫斯科举行会晤。本月10日，俄叙土伊四国外长在莫斯科举行会谈，就土叙关系正常化、叙利亚局势等议题交换意见。

## 盟友关系

埃尔多安胜选消息发布后，美国总统约瑟夫·拜登在社交媒体推特写道，他期待与埃尔多安共同处理双边议题并应对全球挑战。新一任期，埃尔多安如何处理与北约盟友的关系值得关注。

受土耳其反对瑞典加入北约、土耳其与俄罗斯热络互动并购买俄制S-400型防空导弹系统、美国拒绝引渡关联2016年末遂政变的土耳其宗教人士费特胡拉·居伦等事件影响，土耳其与美国等北约盟友的关系近年来遇冷。

临近本次选举，土美关系更趋紧张。土耳其反对党阵营“民族联盟”候选人凯末尔·克勒奇达尔奥卢与美国驻土耳其大使杰弗里·弗莱克会面，招致埃尔多安批评。土内政部长苏莱曼·索伊卢更是直言美国干涉土耳其大选，“全世界都恨美国”。

路透社评述，埃尔多安胜选并将继续执政5年，这对反对他的人而言是“重大打击”。土耳其的北约盟友或许为克勒奇达尔奥卢在选举中失利感到哀伤。

一些国际媒体认为，土耳其与美国在上述诸多议题上的分歧将继续干扰两国关系。

新华社北京5月30日电

受强震影响，数以十万计人口一夜之间失去生计，欧洲银行机构因而下调土耳其实现2023年经济增长预期。

埃尔多安说：“我们正在构建以投资和就业为重点的经济体，将打造一支享誉国际的财政管理团队。”

## 提振经济

埃尔多安说，高通胀是土耳其当前最为急迫的问题。他还承诺进一步加强土耳其在交通和能源领域吸引外资的能力。

2018年8月，受美国提高土耳其钢铁和铝产品进口关税影响，土耳其陷入货币危机，本币里拉对美元汇率暴跌。按照法新社的说法，尽管土耳其政府采取大规模干预举措，仍无法改变里拉下跌颓势。

伴随里拉暴跌的是通胀加剧。土耳其统计局去年11月发布的数据显示，土耳其去年10月通胀率达到85.51%，创24年来最高水平。今年4月，通胀率仍高达40%。

对抗通胀的常用方法是加息，但埃尔多安长期反对高利率，甚至表示高利率才是高通胀的原因。为推行“非传统”经济政策，埃尔多安多次撤换央行行长，土耳其央行连续降息。

在本次选举竞选阶段，埃尔多安仍表示将继续“非传统”经济政策并驳斥分析师对土耳其经济陷入危机的预测。一些分析师认为，土耳其如今到了大幅加息或放弃扶持里拉的时候。凯投国际宏观经济咨询公司分析师警告：“土耳其经济和

金融市场的清算日可能即将到来。”

## 对叙和解

埃尔多安28日说，大约100万叙利亚难民将返回土耳其在这一邻国控制的“安全区”。

包括阿拉伯国家联盟在内的地区国家普遍认为，叙利亚难民回归是政治解决叙利亚问题的要点之一。土耳其政府上周公布与卡塔尔合作在“安全区”建造大量住房的难民安置计划。

由于埃尔多安支持叙利亚反对派、寻求推翻总统巴沙尔·阿萨德领导的政府，土叙关系一直处于低谷。以打击叙境内的库尔德武装组织为由，土耳其多次对

叙西北部伊德利卜省仍有驻军。

中东地区近期风劲吹，土耳其最近数月也尝试修复土叙关系。去年12月，土耳其和叙利亚国防部长首次在俄罗斯首都莫斯科举行会晤，这是11年来土叙两国国防部长首次会晤。今年4月下旬，俄罗斯、伊朗、土耳其和叙利亚防长在莫斯科举行会晤。本月10日，俄叙土伊四国外长在莫斯科举行会谈，就土叙关系正常化、叙利亚局势等议题交换意见。

## 盟友关系

埃尔多安胜选消息发布后，美国总统约瑟夫·拜登在社交媒体推特写道，他期待与埃尔多安共同处理双边议题并应对全球挑战。新一任期，埃尔多安如何处理与北约盟友的关系值得关注。

受土耳其反对瑞典加入北约、土耳其与俄罗斯热络互动并购买俄制S-400型防空导弹系统、美国拒绝引渡关联2016年末遂政变的土耳其宗教人士费特胡拉·居伦等事件影响，土耳其与美国等北约盟友的关系近年来遇冷。

临近本次选举，土美关系更趋紧张。土耳其反对党阵营“民族联盟”候选人凯末尔·克勒奇达尔奥卢与美国驻土耳其大使杰弗里·弗莱克会面，招致埃尔多安批评。土内政部长苏莱曼·索伊卢更是直言美国干涉土耳其大选，“全世界都恨美国”。

路透社评述，埃尔多安胜选并将继续执政5年，这对反对他的人而言是“重大打击”。土耳其的北约盟友或许为克勒奇达尔奥卢在选举中失利感到哀伤。

一些国际媒体认为，土耳其与美国在上述诸多议题上的分歧将继续干扰两国关系。

新华社北京5月30日电



## 莫斯科数栋楼房遭无人机袭击

这是5月30日在俄罗斯首都莫斯科拍摄的受损建筑。

俄罗斯首都莫斯科市市长索比亚宁30日在社交媒体上发文说，莫斯科数栋楼房当日清晨遭无人机袭击，部分居民被疏散，没有人员严重受伤，有2人寻求医疗救助，不需住院治疗。新华社

## 西班牙7月提前举行大选

新华社马德里5月29日电 西班牙首相桑切斯29日发表电视讲话说，他已决定将原定于12月的大选提前至7月23日举行。

桑切斯说，他已向西班牙国王费利佩六世通报有关情况，内阁会议当天下午将依法做出解散议会并提前举行大选的决定。这一决定将于30日在官方公报上正式公布。

桑切斯说，作为西班牙首相及工人社会党总书记，他本人对地方选举失利的结果负责，并认

为有必要做出相应的回应。

5月28日，西班牙全国17个自治区中的12个以及8131个市镇举行地方议会和政府换届选举。在自治区选举中，西班牙中右翼政党人民党不仅在马德里和拉里奥哈获得地方议会绝对多数席位，还在巴伦西亚、阿拉贡、巴利阿里群岛、穆尔西亚和坎塔夫里亚成为得票率最高的政党。此外，人民党在市镇选举中以31.5%对28%的总得票率先工人社会党。

## 韩国40多岁产妇“逆势”增多

新华社北京5月30日电 韩国政府部门发布的最新统计数据显示，韩国过去10年新生儿数量显著下降，但40多岁的产妇却“逆势”增多。有议员呼吁政府加强支持高龄产妇，同时解决年轻群体推迟生育的问题。

韩国媒体29日报道，最大在野党共同民主党议员申贤英（音译）从保健福祉部获得的数据显示，从2013年至2022年，韩国新生儿数量从近42.5万骤减至不足24.5万；同一时期，40多岁产妇数量持续增加，从近1.37万增加至逾1.96万。

韩国媒体推测，在少子化背景下，40多岁产妇数量有所增加的主要原因可能是这一年龄段的女性经济条件相对较好。

数据显示，30多岁产妇是韩国现阶段生育的“主力军”，占比达到76%。不过，这一年年龄段产妇的数量过去10年不断下降，从30.3万降至不到18.6万。20多岁产妇的数量由约10.6万降至不足3.9万。

申贤英呼吁政府改善产妇相关设施，加强对高龄产妇的支持，同时研究年轻群体推迟生育的原因并予以解决。

近年来，韩国社会晚婚和不婚现象逐渐增多，生育率不断下降。韩国总和生育率、即平均每名育龄妇女生育子女数连续5年低于1，2022年更是跌至0.78，为1970年开始相关统计以来最低值，远远达不到为确保韩国人口稳定所需的2.1。

## 苏丹停火协议再延5天

新华社喀土穆5月29日电 苏丹冲突双方苏丹武装部队和快速支援部队29日晚同意将停火协议延长5天。但双方当日在苏丹首都喀土穆爆发了激烈冲突。

目击者说，苏丹武装部队空袭了快速支援部队在北喀土穆和恩图曼的两处营地，快速支援部队发射防空导弹进行反击。

本月20日，苏丹冲突双方在

沙特阿拉伯红海港口城市吉达签署协议，同意实行短期停火并就人道主义行动作出安排。停火期限为7天，于当地时间22日晚生效。根据该协议，双方应确保其指挥和控制下的所有部队在任何时候都全面遵守该协议，保证平民在全国各地行动自由，避免任何违反国际人权法律的行为。双方同意为人道主义援助物资的运送和分发提供便利。

# 烟台市公布2023年防汛抗旱防台风行政责任人

## 附件一 各区市防汛抗旱防台风行政责任人名单

序号	区市	责任人	职务
1	芝罘区	宋军委	区长
2	莱山区	蒋海华	区长
3	福山区	杨东霖	区长
4	开发区	刘建民	工委副书记、管委会副主任
5	高新区	王金腾	工委副书记、管委会副主任
6	高新区	戴德传	工委副书记、管委会主任
7	牟平区	李剑	区长
8	蓬莱区	王长港	区长
9	龙口市	李万平	市长
10	招远市	史鑫	市长
11	莱州市	陈钢	市长
12	莱阳市	邵蕾	市长
13	栖霞市	赵永刚	市长
14	海阳市	姜丹	市长
15	长岛综合试验区	李明涛	工委副书记、管委专职副主任

## 附件3 大中型水库防汛行政责任人名单

序号	区市	水库名称	水库规模	行政责任人		
				姓名	单位	职务
1	福山区	门楼水库	大(2)型			